

## 神奇的含羞草

有一天,我在阳台上一边晒太阳一边看书,突然发现墙角多了一盆含羞草。它不像长寿花那样五彩缤纷,不像多肉那么娇小可爱,不像百合那么洁白素雅……它实在太不起眼了,静静地站在角落里。

我凑近一看,发现含羞草的叶子碧绿碧绿的,由几十片细小的叶片组成,中间被一条细长的叶柄连接着,看上去像一根根绿色的羽毛。

我悄悄地碰了一下含羞草的叶子,就在这一瞬间,神奇的事情发生了:叶子合起来了,含羞草耷拉着,脑袋看上去无精打采的,像一位害羞的小姑娘。我心想:难怪叫含羞草,真是名副其实。

于是我反复触碰含羞草的叶子,没想到它居然一动不动像死了一样,可把我急坏了。

我赶忙上网查找,这才发现:原来含羞草的叶柄下有个鼓包叫做叶枕,叶枕里含有充分的水分。当我们用手触摸叶子时,叶枕里的水分就会流到别处去,叶子就会垂下来。如果我们反复用手触摸叶子,叶枕里的水分流光后来不及补充新的水分,就会出现含羞草的叶子一动不动的情况。而且,含羞草还是一位天气预报员,如果是大晴天,用手触摸它的叶子,叶子会合在一起不张开。如果是下雨天,用手触摸它的叶子,叶子会先合在一起再展开。

一株不起眼的小草却隐藏着这么神奇的科学道理。看来我们平时真得留心观察身边的事物,勤思考做生活的有心人。

三井实验小学四(12)班 张玉馨  
指导老师 朱云睿

## 有意思的马拉松

走到健康跑的起点,就看到六条队伍如长龙一般延伸向远方。“砰”的一声,从两个喇叭状的容器里喷出了彩色的线条,所有人向前方冲了出去。

跑着跑着,我觉得无聊起来。此时,突然看到一长排啦啦队员,他们手中拿着红色拉花,身上穿着红色衣服,随着前面的鼓声整齐地跳着。果然,没跑多远就看到几个人在敲鼓,每一声都震耳欲聋。这下跑步开始变得有意思起来。可没过多久,这热闹的景象就远去了,渐渐地,我又感到无聊起来。

我跑了两公里,感觉到头上满是汗水,喘着粗气,喉咙口好像被堵住了一样,口水都难以下咽。腿脚像灌了铅似的,怎么也抬不起来。两条手臂像面条似的无力地垂了下来。正当我精疲力竭在路边休息的时候,突然看到我的朋友,我的疲惫一扫而空,一下子冲到了他们旁边,把他们吓了一跳。我“突发奇想”,说道:“要不我们玩鬼抓人吧!”他们一致赞成,于是队伍中就出现了两人追两人跑的有趣景象。我们边笑边跑,有时为了机智躲过“追捕”还要加速跑,浑然不知已快到终点。就这样我们毫不费力冲向终点。

当我回头看到人们陆陆续续冲过终点,我深深领悟到:与其带着情绪去做一件事,不如积极面对,想办法寻找其中的乐趣,那这件事就会变得有意思。

实小教育集团双桂坊校区四(3)班 谢一毓  
指导老师 田科

## 美丽的水母

今天,常州市小记者协会邀请海昌海洋探索馆的张老师走进了我校,为我们常报小记者们带来了一场精彩的《美丽的剧幕——水母》科普讲座,我收获颇多。

老师告诉我们,水母的出现比恐龙还早,可追溯到6.5亿年前,全世界已知水母品种有250多种,最大的直径可达两米。水母的身体内绝大部分是水,所以看起来像一把半透明的伞,伞下长有许多长长的触手,最长可达二三十米。水母的身体不仅轻盈飘逸,不少还带有一种迷人的色彩,在水中游动时,犹如一只美丽的幽灵,十分漂亮。

水母广泛分布于热带和亚热带海洋,桃花水母则生活在淡水区,它是肉食性的,以浮游生物或小鱼为食。有趣的是,水母的感觉特别灵敏,往往能在风暴到来几个小时前,就感受到很远处传来的海浪和空气摩擦产生的声波,然后躲到海洋深处,所以渔民认为水母能预报天气,只要看到水母下沉,就赶紧靠岸。

很多看似优雅美丽的水母却是一种可怕的动物,它的触手长有许多有毒的刺细胞,是捕食和自卫的武器,有的甚至能毒死人,所以我们不要轻易去碰水母。

最后,老师告诉我们,水母和海洋中的所有生物都有自己的生物链,不污染海洋,保护海洋生态环境,需要我们共同努力。

局前街小学二(11)班 陈妙涵  
指导老师 许晓曙

## 白雏菊

旷野的春天,是飘满花香的。空旷的草地上,密密麻麻地开满了不知名的金黄的野花,它们在和煦的春风里欢笑着,肆意绽放。

我漫步在这旷野上,贪婪地吸吮着这独属于春天的气息,欣赏着这绚丽的春景。突然间,我在这铺天盖地的金黄色之间发现了一株嫩白,格外炫目。

走近细看,原来是一朵白色的雏菊!它独自一人孤零零地站在那里,亮黄色的花蕊旁衬着几片单薄的、凌乱的白色花瓣,淹没在一片黄花之中,没有同伴,显得柔弱而孤寂。

可它又是如此顽强地挺立着。它那娇软的花茎笔直地立在春风里,支撑着整个身子。它优雅地扬起头,直直地朝着太阳的方向。风吹来,旁边的野花仿佛在嘲笑它,笑它的与众不同,笑它的特立独行。可它却依然挺在春风里,无声地沐着阳光,静吐芬芳。

我痴痴地望着,望着这一片花和一朵菊,内心掀起了阵阵波澜。

人世间有着太多的群体,有人从这儿跟到那儿,累得气喘吁吁;有人则不愿随俗,偏爱自处,照样可以活出真我风采。其实,不管你怎么选择,重要的是你要有自己的目标和追求。就像这白雏菊,即使身边没有一朵同样的花,它照样可以开得大方,开得优雅。

龙锦小学六(5)班 刘诺欣  
指导老师 夷卓君

## 那一刻,我明白了

李白有诗云:“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。”我始终相信,坚持就是给予我不断成长的秘诀。

不知从何时起,我迷上了篮球。第一次见到它热烈得如火一般的色泽时,我的心也随之澎湃起来。从此,小小的我就有了想要学习篮球的决心。

当我的双脚踏在坚实的地板上,手拍着那如火般赤橙的篮球时,我感受到了从心中喷薄而出的舒畅与无与伦比的快乐。

后来,慢慢积累起一些篮球经验,我便开始打比赛了。每一次带球过人,每一次抢球传球,每一次三分进球,都使我更加热爱这项运动,仿佛我与手中的篮球都在大放光彩。场外教练与观众的欢呼声和呐喊声像奔流的江河奔涌着灌入我的耳中。

沉浸在一次次成功的满足中,我开始变得骄傲自满,开始疏于练习。看着队友不断超越我,在赛场上展示自己的风采,我好像忘记了自己的初衷。再看被我随手丢放在墙角的篮球,被厚厚的灰尘包裹着,再无昔日光彩。

在一次训练结束后,教练领着我来到一个房间内。那是一个狭小的房间,却堆满了各种奖状和证书。中间金灿灿的奖杯在灯光的照耀下,闪着耀眼的光芒!透过它,我仿佛看到了获奖者的咬牙坚持。

教练告诉我,这个奖杯是一个腿上有先天缺陷的孩子赢得的荣耀。他从不抱怨命运的不公,只是默默努力练习,坚持不懈地向着自己的梦想靠近。

最后,教练说:“立志不坚,终不济事。坚持下去吧!”

坚持是雄鹰在搏击万里云天时永不放弃的初心,坚持是沙砾在变成光彩夺目的珍珠时顽强的勇气,坚持是树木在迎战风吹雨打时岿然不动的姿态。我始终相信:坚持排万难,坚持下去方有收获!

溧阳市第二实验小学六(5)班 张壹然  
指导老师 张国芳

## 我最喜爱阅读的的作文评选揭晓

2024年4月18日《常州晚报·小记者》13版(作文版)刊登了6篇小记者的优秀习作,经过在微信公众平台的展示和投票,截至周三中午十二点,《这儿真美》三井实验小学 张玉馨获得“我最喜爱阅读的作文”票数第一。请获奖小记者于4月30日前,凭小记者证与本版报纸版面,前往秋白书苑·天宁吾悦馆(天宁吾悦广场地下一楼3号电梯直达,永辉超市收银旁),领取价值30元的书籍一本,联系电话:18861103065。

关注小记者微信公众平台(小记者微信号:czxjzxh),参与“我最喜爱阅读的作文”评选,给自己喜欢的作文投上一票吧!

每期评选投票截止时间为每周三中午十二点。

## 校园动态

漕桥小学:  
劳动润蔬香 耕读育新人

4月18日,漕桥小学的小记者们来到太湖湾耕读大学堂,参加劳动实践活动。

孩子们学做农家饭。从洗菜、切肉到炒菜、煮饭,孩子们尝试着亲手制作一顿美味的农家餐,享受着劳动的乐趣和成果。

之后,孩子们体验蔬果苗种植。体会到了大自然的神奇和生命的可贵。 ■袁柯 图文报道

邹区第二实验小学:  
最美四“阅”天,淘书乐翻天

4月23日是第29个“世界读书日”,邹区第二实验小学开展了“最美四‘阅’天,淘书乐翻天”春日书市活动。

书市特定的淘书券,为同学们挑选书籍提供了更多的机会。同学们用自己的闲置图书换取淘书券,各班形成“书库”,拥有淘书券的同学则可以畅游书市,“购买”中意的图书。

“旧书”遇“新主”,以另一种方式“复活”,陪伴新主人,开启新的阅读之旅,发挥新的价值!

■刘冬雪 刘华青 图文报道

圩塘小学:  
赓续薪火精神 厚植书香底蕴

为促进青少年爱读书、读好书、善读书,从中国革命历史中汲取精神能量。4月18日,圩塘小学联合黄海社区,以“世界读书日”为引,以“常州解放日”为题,开展“赓续薪火精神,厚植书香底蕴”主题活动。四、五年级的常报小记者们通过观看《常州解放日》视频片段,详细了解了常州解放战役的过程、结果及意义。

■唐雅楠 王红梅 图文报道